

### **ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Анненковой Елены Игоревны на тему: «Эффективность восстановления фертильности при бесплодии, ассоциированном с эндометриоидными кистами яичников», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология

#### **Актуальность темы выполненной диссертации**

Эндометриоз является одной из актуальных проблем современной медицины, оставаясь в ряду наиболее загадочных и труднообъяснимых заболеваний. Среди пациенток с бесплодием заболевание встречается у 25-50% популяции. В структуре генитального эндометриоза наиболее частыми формами являются эндометриоидные кисты яичников (ЭКЯ), которые выявляют у 44% женщин, страдающих эндометриозом. Частота встречаемости эндометриоза среди всех пациенток, прибегших к вспомогательным репродуктивным технологиям (ВРТ), составляет в среднем 20-35%, из которых на долю ЭКЯ приходится около 30-40%. В настоящее время контра-

версионным остается вопрос необходимости оперативного лечения пациенток с бесплодием и ЭКЯ. Согласно ряду исследований, хирургическое вмешательство может привести к повреждению здоровой ткани яичника и снижению овариального резерва. С другой стороны, не оказывает значимого влияния на частоту наступления беременности после использования ВРТ. Ведение таких пациенток – сложная и нерешенная в мире задача.

Таким образом, диссертационная работа Анненковой Елены Игоревны «Эффективность восстановления фертильности при бесплодии, ассоциированном с эндометриоидными кистами яичников», направленная на улучшение исходов лечения пациенток с бесплодием и эндометриоидными кистами яичников, является чрезвычайно актуальной.

#### **Научная новизна исследования, полученных результатов и выводов**

В рамках исследования проведена сравнительная оценка эффективности различных лечебно-диагностических подходов к ведению пациенток с бесплодием, ассоциированным с ЭКЯ. Получены новые данные о клинической эффективности хирургического лечения данного контингента пациенток. Актуальной частью работы является разработанный на основании полученных результатов алгоритм ведения женщин с ЭКЯ, а также предложенная программа принятия врачебных решений, позволяющая автоматизировать выбор тактики ведения таких пациенток.

#### **Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций**

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Анненковой Елены Игоревны, обусловлена адекватно построенной программой исследований и не вызывает сомнений. Достоверность результатов подтверждается современными методами и объемом проведенного исследования, обеспечивающими статистически значимые положения, выводы и рекомендации. В ходе настоящей работы первым этапом ретроспективно проанализированы результаты обследования 100 пациенток с ЭКЯ, перенесших хирургическое лечение, и

данные полученного гистологического материала. Вторым этапом проведена проспективная оценка эффективности различных подходов к ведению 289 пациенток с бесплодием и эндометриомами яичников, разделенных на группы с учетом количества и размеров кист, возраста женщин и оперативного лечения в анамнезе.

Результаты диссертационной работы документированы полноценным количеством рисунков и таблиц, что облегчает восприятие материала. Выводы и практические рекомендации аргументированы, закономерно вытекают из представленного материала, отражают содержание диссертации и полностью соответствуют поставленным задачам.

По теме диссертации опубликовано 8 печатных работ, из них 4 статьи опубликованы в журналах, входящих в перечень, рекомендованный ВАК при Минобрнауки России, а также учебное пособие для послевузовского и дополнительного профессионального образования врачей.

Содержание автореферата диссертации и печатных работ в полной мере соответствуют материалам диссертационного исследования.

#### **Значимость полученных результатов для науки и практики**

Результаты диссертационного исследования Анненковой Елены Игоревны вносят существенный вклад, как в клиническую практику, так и в научно-прикладные исследования. Работа выполнена на современном научно-методическом уровне и имеет существенное значение для решения актуальных проблем в акушерстве и гинекологии. В итоге проведенного диссертационного исследования на основе исследованных показателей высказан ряд предложений для использования в клинической практике: при выявлении эндометриом яичника при ультразвуковом исследовании для выбора дальнейшей тактики ведения следует учитывать возраст пациенток, размеры и количество кист, выраженность болевого синдрома, характеристики овариального резерва, оперативное лечение в анамнезе. При размерах кист более 4 см и отсутствии сочетания эндометриом с наружным генитальным эндометриозом и трубно-перитонеальным фактором бесплодия

допустима выжидательная тактика в течение 6 месяцев после хирургического лечения; в иных случаях следует рассматривать ЭКО. У женщин старшего репродуктивного возраста хирургическое лечение целесообразно с целью купирования болевого синдрома, а также подготовки к ЭКО. Предложенный автором алгоритм позволит оптимизировать выбор тактики ведения пациенток с ЭКЯ и бесплодием.

#### **Рекомендации по использованию результатов и выводов**

Считаем целесообразным внедрение результатов научно-исследовательской работы Анненковой Елены Игоревны в практическую деятельность.

Теоретические положения, сформулированные в диссертационном исследовании, могут быть использованы в педагогической деятельности для обучения студентов медицинских ВУЗов, клинических ординаторов, а также на факультетах дополнительного профессионального образования.

Таким образом, диссертационная работа Анненковой Елены Игоревны на тему «Эффективность восстановления фертильности при бесплодии, ассоциированном с эндометриоидными кистами яичников» является завершенной научно-квалификационной исследовательской работой, которая содержит новое решение актуальной задачи акушерства и гинекологии – улучшение исходов лечения бесплодия, ассоциированного с эндометриоидными кистами яичников, что имеет важное значение для практического здравоохранения и соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. №335), предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата наук, а автор работы, Анненкова Елена Игоревна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Отзыв на кандидатскую диссертацию Анненковой Елены Игоревны  
обсужден на общем заседании кафедры акушерства и гинекологии лечеб-  
ного факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-  
стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации от 12.10 2020 г., протокол №10.

Заведующий кафедрой акушерства и гинекологии  
лечебного факультета Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения высшего  
образования «Московский государственный  
медико-стоматологический университет  
им. А.И. Евдокимова» Министерства

ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А.И. Евдокимова» Минздрава России  
127473, г. Москва, ул. Делегатская, д. 20, стр.1.  
Тел. 8 (495)-609-67-00  
E-mail: [msmsu@msmsu.ru](mailto:msmsu@msmsu.ru)